



2025年2月19日 星期三 责编/刘咏菲 美编/何子利

22户房屋用
作午托班,接
纳约千名孩子

2月17日,有学生家长反映称,在海口滨海九小附近的紫荆花园二期小区业委会和业主、物业人员阻止小区午托机构人员带孩子进入小区,并要求午托机构停止经营,孩子只能在学校内空地吃饭,午休难以保障。业委会称,午托班数量太多扰民频繁业主意见大,目前该小区不少午托班已经暂停,辖区多个职能部门进行了实地走访调研,暂未得出具体处理意见。

南国都市报记者 王康景 文/图

海口紫荆花园二期

小区业主不堪其扰 阻止午托机构经营

现场情况:

业主阻止午托机构带娃进小区
双方产生矛盾纠纷

“中午放学时,由于业主临时抗议堵门,导致寄宿小区午托班的小学生无法回去吃饭休息,大家只能把饭菜带到校园内空地上给孩子吃。”2月17日中午,有海口市滨海九小的学生家长陈先生反映称,小区的业委会、业主和物业保安堵住了小区门口,只有小部分高年级的学生偷偷从别处的门进入小区,还有的学生为了进小区而被小区的围栏卡住。陈先生称,该小区的午托班已经办了多年,自家孩子也一直在该小区的午托机构休息吃饭,能有效缓解家长上班忙没时间接送孩子的难题。

记者从家长拍摄的现场视频看到,午托机构工作人员把饭菜运到学校,当天中午不少孩子在学校内的空地用餐。小区的门口有业委会人员和业主值守,现场还有警方人员前来维护秩序和进行沟通协调。

2月18日上午,记者来到该小区看到,大门口内侧还贴有宣传条,写着抵制午托班进小区,还业主安宁生活,并称住宅不得擅自改商用。

在靠近学校的另一个门口,放学时分,早已有物业安保人员、业委会成员和不少业主在守着铁门,不让午托机构人员带学生进入小区。“有个别午托机构的人员开车偷偷带一些孩子进入了小区,我们也很难拦住,但是我们是要阻止午托机构继续在这里经营的。”紫荆花园二期业主委员会秘书长李根说。

业主吐槽:

小区22户房屋开办午托班
午托时间许多孩子进进出出

李根说,小区常住人口420多户1000多人,午托班也在小区存在了有五六年的历史,可午托班的数量越办越多,根据业委会的走访登记,目前已经有22户人家把房子出租给了10多家午托机构进行经营,其中也有部分是业主自己开办,按照每套房子的午托班40-60个孩子的规模,在小区内参加午托班的孩子约千人,已经给业主们的生活带来很多不便。

采访中,有业委会成员出示了几段业主录制的视频,只见午托时间许多小学生拥挤进入电梯,拍摄的业主还与午托机构的工作人员发生了口角,并吐槽午托机构带娃严重挤占了小区的公共资源。

记者看到,该小区业委会早已于2024年10月22日与小区物业联合发布《关于清退小区内经营性托管机构的函》,称由于午托机构扰民严重,且《民法典》规定居民住宅小区内涉及住宅变更为经营性用房的,应当进行公示并征求利害关系人的同意,而这些午托班未公开征求利害关系人的意见擅自“住改商”,要求所有经营性托管机构于2025年1月21日退出小区。业委会还出示了将该函文送达小区20多家午托班并由相关人员签收的签字表。

“这期间没有午托机构自觉退出,现在开学了依然带娃进小区,我们不得不采取方式阻止。”李根说,此前还曾采取断水电的措施,后来对方报警要求恢复。



小区内不少托管机构打出的广告牌。



小区业委会成员与业主在小区门口阻止托管机构带孩子进入。



小区一些托管机构已将学生物品打包返还家长。

记者走访:

部分午托机构已暂停运作
家长盼进一步沟通

2月18日午托时间段,记者现场并没有看到午托机构大量带娃进入小区的场景,业主仍旧守住小区门口。在小区的4栋、5栋等楼栋还可以看到不少午托机构放出来的宣传广告,记者随机拨通了其中一家午托机构的电话,工作人员称目前不接受午托报名,原因是小区业主反对,该机构目前已经暂时停止运作,后续要看处理情况再决定是否继续经营。

在小区内,记者还看到有一些午托机构的工作人员将已经打包好的学生被褥等物资运到楼下。

“请问这些是午托学生的物资吗?现在打包好是要返还给家长吗?”

“是的,他们不住了,我们也暂停了,要还回去。”面对记者的提问,午托机构的工作人员不愿多说。

记者还随机走访了多家午托班所在的房间,敲门按门铃均已无人响应。有午托机构的负责人表示问题比较“尖锐”,不好说什么,因为午托机构和小区业主的矛盾比较突出。

走访中记者还了解到,一些家长已经及时给孩子在学校附近的另外小区找了午托班。“我们还是希望有沟通的余地,针对业主们反映的问题,我想午托机构可以做得更好,这样既方便我们家长,也能让午托机构和小区更和谐地共存。”现场也有不少家长表达此类的心声。

部门调研:

多部门联合开展现场走访调研
暂未形成解决方案和意见

当天,小区业委会方面透露,早在2月13日,多个职能部门、辖区街道、居委会等就针对小区午托班的问题召开了联席会议,但没有商讨出结果。

业委会方面还质疑小区内的午托班并未满足消防、人均居住面积等方面的要求,甚至有的午托机构是在小区发布要求清退所有经营性托管机构的函文后才办理的经营许可证。

2月18日,包括辖区街道、龙华区教育局等多个部门联合到小区进行走访调研。“目前我们走访调研的情况还不方便透露,具体的午托班数量和午托学生数量还没出来,我们也在等区里的意见,目前还没有处理方案。”海口市龙华区教育局有关人员告诉记者。

辖区金贸街道办事处有关工作人员表示,矛盾纠纷发生后,街道办也已经组织过协调会,但没有协商成功。“2月18日我们已经提前通知托管机构告知家长先把孩子接回去,等待下一步的处理方案。”该工作人员表示。

据悉,《海南省校外托管机构管理若干规定》已由海南省第七届人民代表大会常务委员会第十二次会议于2024年7月31日通过,自2025年3月1日起施行。其中明确了市场监管、教育行政、民政等部门对校外托管机构的监管职责。明确校外托管机构在场所设置、消防安全、食品安全等方面规范要求。